


梧政发〔2023〕8号


梧州市人民政府关于印发我市2023年促消费
稳增长若干措施的通知

各有关单位：
现将《梧州市2023年促消费稳增长若干措施》印发给你们，请认真贯彻执行。



2023年2月24日
（此件公开发布）


梧州市2023年促消费稳增长若干措施

为全面贯彻落实中央和自治区关于扩内需促消费决策部署，把恢复和扩大消费摆在优先位置，提振消费信心，挖掘消费增长潜力，推动消费扩量升级，增强消费对全市经济发展的基础性作用，制定以下政策措施。
一、优化消费场景，提升消费动力
（一）举办“乐购梧州”活动。举办2023春暖八桂·欢乐迎新消费季、“惠聚梧州 快乐购”消费节、“33”消费节、汽车展销会、车油联动消费活动、十一百店百日促消费活动、梧州宝石节、梧州特色产品产销对接会等系列大型促消费活动。对在梧州市新购置符合条件的汽车并在梧州市内上牌的个人消费者给予补贴，其中一季度发放100万元汽车消费补贴。成品油经营企业、金融机构与汽车销售企业联合推出优惠活动，发放50万元油品消费券，促进燃油车消费及油品二次消费。对在家电以旧换新活动及绿色、智能家电专场活动符合条件的消费者给予补贴。对在参加活动的商场超市购物，并达到指定条件的消费者合计发放100万元消费补贴。鼓励各行业协会整合各方资源，举办餐饮、汽车、家电、房产、电商、文旅等线上线下促销活动，营造“季季有品牌、月月有活动、周周有促销”的浓厚消费氛围。（牵头单位：市商务局；配合单位：市财政局、市市场监管局、市工业和信息化局、人民银行梧州市中心支行）
（二）举办“畅游梧州”活动。开展两广人游梧州、广西岭南风情文化旅游周、广西（梧州）粤剧节、文博旅游艺术周等品牌节庆活动。加强在国家级、自治区级等主流媒体、新媒体的宣传推介。通过“走出去”与“请进来”相结合的方式，做好文旅产品和品牌形象宣传推广。发放市级文化和旅游惠民消费券，对国家A级旅游景区、广西星级乡村旅游区（农家乐）、星级旅游饭店、等级旅游民宿、文艺演出、旅游线路、体育运动等文旅产品消费进行补贴。鼓励全市国有A级旅游景区免首道门票，鼓励非国有A级旅游景区首道门票实行不低于5折的降价优惠，推出星级旅游饭店、公共体育场馆、旅行社等消费满减优惠措施，拉动景区及周边综合消费。市财政安排资金200万元，对参与门票减免行动的景区根据实际投入和政策实施效果给予奖补。（牵头单位：市文广体旅局；配合单位：市委宣传部、市发展改革委、市财政局、市城市管理监督局、市产投集团、人民银行梧州市中心支行，各县〔市、区〕政府）
（三）举办“食在梧州”活动。组织开展岭南美食节活动、餐饮美食大赛、梧州河粉节等系列活动，进一步打响梧州餐饮和特色美食名气。对在参加活动的餐饮企业消费，并达到指定条件的消费者发放消费券。（牵头单位：市市场监管局；配合单位：市商务局、人民银行梧州市中心支行、梧州银保监分局）
（四）举办“璀璨梧州”活动。大力发展夜间经济，各城区分别打造1—2条美食文化特色街（食品安全示范街），有序放开“外摆位”限制，加强交通配套，增设临时停车位，对创建为食品安全示范街的管理机构给予一次性50万元奖励。推出“夜食、夜购、夜游、夜娱、夜秀、夜读”等主题夜间消费活动，鼓励扶持“梧州夜间文旅微市集”等项目建设，举办夜间文化旅游消费季活动等大型活动，培育夜间文旅消费新场景、激活夜间消费新潜力。（牵头单位：万秀区政府、长洲区政府、龙圩区政府；配合单位：市市场监管局、市文广体旅局、市商务局、市城市管理监督局、市公安局交警支队）
（五）举办“网购梧州”活动。支持梧州企业参加“网上年货节”、“壮族三月三e网喜乐购”、“数商兴农丰收节”、“广西新丝路跨年电商节”等四季电商促消费活动。举办梧州市第一届六堡茶直播带货节，在大型节庆期间开展“梧州特产网上行”专题活动，把梧州特色产品在平台上一站式展示、推介、销售，进一步扩大知名度。（牵头单位：市商务局；配合单位：各县〔市、区〕政府）
（六）举办“安居梧州”活动。举办第十八届房地产博览会展销活动等形式多样的宣传推介活动，挖掘本地客源，鼓励购房者消费。对今年实现购房成交的每位消费者发放1000元家装券，合计发放1000张消费券。2023年上半年，实施购房契税补贴，在商品房网签备案后6个月内缴交契税的购房人，按已缴契税为基数，实施契税补贴到购房人，契税补贴比例为50%。继续执行开放二次公积金贷款、降低首付比例、提高贷款额度等公积金贷款政策。（牵头单位：市住房城乡建设局；配合单位：市委宣传部、市财政局、市自然资源局、市行政审批局、人民银行梧州市中心支行）
（七）举办“乐业梧州”活动。开展“就”在梧州，前“兔”似锦—稳就业促发展专项行动，促进充分就业，增强消费基础。（牵头单位：市人力资源社会保障局；配合单位：市委宣传部，各县〔市、区〕政府）
（八）举办“丰收梧州”活动。在“中国农民丰收节”、梧州六堡茶开茶节等大型活动期间，举办丰富多彩的农产品产销对接活动。（牵头单位：市农业农村局、市茶产业发展中心；配合单位：市文广体旅局、市商务局）
（九）实施“引会入梧”行动。全市各机关单位积极争取全区各类会议、现场会、展会活动在梧州举行。鼓励宾馆酒店、展会场馆吸引各大企业、机构、行业协会来梧举办年会展会、专业会议等。（牵头单位：市文广体旅局；配合单位：全市各机关单位）
二、升级消费信贷，释放消费活力
（十）拓展消费金融产品。升级家电、家装、汽车、旅游主题消费贷款、信用卡分期等领域产品和服务，鼓励降低消费贷款利率，优化信贷流程，推广线上+信用+速贷模式，进一步促进消费升级和内需释放。（牵头单位：市金融办；配合单位：人民银行梧州市中心支行、梧州银保监分局、市商务局）
（十一）深入实施“桂惠贷”政策。引导金融机构充分运用“桂惠贷”系列产品中的“文旅贷”、“经营贷”、“信用贷”等系列产品对我市文旅产业、小微商户给予优惠利率，激发市场主体活力。（牵头单位：市金融办；配合单位：市财政局、人民银行梧州市中心支行、梧州银保监分局，各县〔市、区〕政府）
（十二）落实普惠小微贷款政策。用好支小支农再贷款、普惠小微贷款支持工具等货币政策工具，鼓励银行机构加大信贷投放力度。指导银行机构开展支付手续费减费让利工作。（牵头单位：人民银行梧州市中心支行；配合单位：市金融办、梧州银保监分局、市商务局）
（十三）创新担保产品。完善“产业保”体系，推出“二手车贷保”等一系列具有行业特色的批量化担保产品；进一步降低担保费率，对今年新发生的融资担保业务，政府性融资担保机构单户担保额1000万元以下（含1000万元）的年化担保费率（含再担保费）不高于0.8%、单户担保额1000万元—2000万元（含2000万元）的年化担保费率（含再担保费）不高于1.2%。（牵头单位：市金融办；配合单位：市财政局、市小微企业融资担保公司）
三、奖励市场主体，提升经济贡献力
（十四）服务业企业2023年全年（多式联运和运输代理业、装卸搬运和仓储业以及规上其他营利性服务业1—11月，其他行业1—12月）营业收入同比增长18%及以上，奖励2万元，此后增速每增加2个百分点奖励1万元，单个企业最高奖励10万元。（牵头单位：市发展改革委；配合单位：市财政局）
（十五）积极培育引进优质餐饮龙头企业，鼓励龙头企业在我市设立全国总部、地区总部、结算中心、独立核算子公司。对新设立、迁入我市或已进驻我市年内营业额总量较2022年翻一番以上的企业总部，符合我市总部企业认定标准的给予一定的资金扶持。对住宿餐饮业企业2023年销售额同比增速高于全市行业增速的、满足增量条件的单个企业最高奖励10万元。对六堡茶“新茶饮”建立连锁品牌的入统企业，在广西每新增1家直营门店给予2万元奖励资金。（牵头单位：市商务局；配合单位：市市场监管局、市文广体旅局、市财政局，各县〔市、区〕政府）
（十六）对批发业企业、零售业企业（不包含汽车销售、成品油销售、中西药品销售企业）2023年销售额同比增速高于全市行业增速的、满足增量条件的单个企业最高奖励20万元。（牵头单位：市商务局；配合单位：市财政局，各县〔市、区〕政府）
（十七）对汽车零售企业2023年销售额同比增长10%（含）以上的、满足增量条件的单个企业最高奖励50万元。对零售业的民营加油站2023年销售额同比增长10%以上的、满足增量条件的单个企业最高奖励20万元。（牵头单位：市商务局；配合单位：市财政局，各县〔市、区〕政府）
（十八）对注册的网络零售交易平台企业，当年（第一年）首次纳入国家统计联网直报平台，第二年、第三年仍保持纳入国家统计联网直报平台的年交易额5亿元（含）以上的给予奖励100万元。（牵头单位：市商务局）
（十九）对2023年度组织游客在市内入住星级旅游饭店（含等级旅游民宿）1晚（含）以上、游览3个以上A级旅游景区（其中需包含至少1个收费景区）的旅行社，按每人次50元标准给予旅行社奖励，单个旅行社最高奖励15万元。（牵头单位：市文广体旅局；配合单位：市财政局）
（二十）鼓励星级旅游饭店提档升级，培育等级旅游民宿品牌，提升民宿品质和体验感。市级财政根据游客入住情况对星级旅游饭店、等级旅游民宿、山水主题酒店给予奖补。（牵头单位：市文广体旅局；配合单位：市商务局、市财政局）
以上政策措施自公布之日起实施，各条款由牵头单位同步配套出台具体实施方案，并负责解释。未标明有效期的条款，有效期至2023年12月31日。相关条款执行期限内国家、自治区另有规定的，从其规定。本措施所涉及政策和其他政策重复的，按照从优不得重复叠加享受的原则执行。














──────────────────────────────────────
梧州市人民政府办公室                    2023年2月24日印发
──────────────────────────────────────
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