附件1
2023年梧州市科技计划项目申报指南

为贯彻落实创新驱动发展战略，支持引导梧州市的企业、高校院所等创新主体用好用足有关科技创新政策，以科技赋能壮大实体经济推动高质量发展，根据梧州市科技创新“十四五”规划，设立七个科技专项，请根据指南中所列选题方向申报。

一、支柱产业关键技术攻关专项

（一）再生资源技术创新
围绕再生铜、再生铝、再生铅锌、再生塑料、再制造等产业，开展再生资源回收、拆解、加工、深加工、终端产品、自动化和智能化生产等再生资源技术攻关开发高性能铜材料、高端铝材料、高性能再生聚乙烯塑料、新型合金材料、锂电池材料循环再生利用等新产品。
（二）高端金属新材料技术创新

开展短流程不锈钢生产工艺、节能技术、自动化和智能化生产等关键技术研究，开发高性能不锈钢新产品。开展钢铁绿色、低碳、智能化冶炼工艺及精深加工技术攻关。
（三）建筑材料技术创新

围绕陶瓷、石材、林产林化、钛白等产业，开展深精加工、绿色低碳制备技术攻关，开发环保胶合板、无醛纤维板、绿色家具、高端建筑陶瓷、钛白高附加值新产品；开展石材固废物综合处理、循环利用技术研究。
（四）食品医药技术创新

围绕胶原蛋白、六堡茶、豆浆晶、龟苓膏等特色产品，开展新型功能性衍生新产品的开发，食品安全检验检测、食品追溯技术研发；开展中成药、天然药物研发，中药前沿技术、新工艺和新产品研发以及名优产品二次开发，进行仿制药质量和疗效一致性评价工作，进行中药材、中药饮片、中药配方颗粒的生产技术和质量标准研究，推动新型医疗器械研发。

（五）电子信息技术创新

开展智能电子元器件、智能终端设备关键技术攻关和新产品开发。

申报要求：

1.新产品开发和产业化项目由企业或企业牵头申报。

2.鼓励企业、高等院校、科研机构组成产学研协同创新联合体，组织实施产业技术创新项目。

3.技术、产品开发类项目，鼓励申报发明专利。

4.本专项项目实施年限一般不超过3年。

5.项目经费来源：自筹经费。
二、培育新兴产业技术创新专项

（一）新材料

开展稀土功能材料、动力电池新材料、高性能环保粉末涂料助剂、三维石墨烯粉体等新材料的研究和应用。以稀土永磁、新型稀土储氢、稀土催化及功能陶瓷新材料为重点，重点研发高性能稀土钕铁硼永磁材料、新型照明光源节能灯、稀土发光材料等产品。研发石墨烯复合材料、润滑材料、储能材料等一批具有核心竞争力的产品。开发铜基新材料、铝基新材料、高品质特殊钢等新产品。
（二）新一代信息技术

围绕新一代通信与网络、生成式人工智能、半导体材料与器件等方面，开展重大产品、核心设备、原材料等关键技术领域攻关。

（三）新能源

开展太阳能、风能、生物质能、分布式能源、光电等新能源开发利用技术研究，开展锂原电池、高效锂离子动力电池及其材料的新技术、新工艺研究。

（四）高端装备制造

高端工程机械、高性能动力船舶、海工装备、西江内河船、高效节能生物燃料锅炉等新产品、新技术、新工艺研发。

（五）现代服务业

    现代物流、智慧文旅、数字电商、高端软件服务、科技服务等现代服务业技术集成和商业模式创新，支持开展新闻出版、数字印刷、广播影视、文化艺术、创意设计、文物保护利用、非物质文化遗产传承发展、文化旅游等领域的数字化、网络化、智能化系统集成应用技术开发。
申报要求：

产品开发类项目，由企业或企业牵头申报。

2.共性技术攻关与应用项目，鼓励科研单位联合企业申报。

3.技术、产品开发类项目，鼓励申报发明专利。

4.本专项项目实施年限一般不超过3年。

    5.项目经费来源：自筹经费。
三、资源与环境保护专项

（一）水、大气、土壤污染防治技术

支持水、大气或土壤污染物防控、监测及其污染环境综合治理与修复的关键技术、方法研究与应用示范或设备研发;支持有毒有害化学物质等环境污染物或新污染物的鉴别、溯源、环境风险评估、风险防控及其生态环境损害鉴定等关键技术研究与应用示范;支持工业废水、城镇污水、畜禽养殖废水、水产养殖废水、垃圾渗滤液（浓缩液）或农村生活污水的处理或资源化综合利用关键技术研究与应用示范;支持城市内河或农村黑臭水体的综合治理关键技术研究与应用示范或装备开发;支持臭氧、氮氧化物、挥发性有机物（VOCs）或移动源气体排放污染监测、解析、防控及综合治理关键技术研究与应用示范或设备研发;支持重金属水土污染诊断、风险防控、修复关键技术研究与应用示范;支持清洁生产先进技术研究与应用示范或装备研发。
（二）碳达峰碳中和与应对气候变化关键技术

支持能源绿色低碳转型、重点工业行业绿色发展、城乡建设与交通等领域低碳零碳负碳等关键技术研究与应用示范或设备研发；支持碳捕获利用与封存（CCUS）等负碳和固碳增汇关键技术研究与应用示范或设备研发；支持非二氧化碳温室气体监测、减排关键技术研究与应用示范或设备研发;支持林业、农业、水土保持等碳中和关键技术研究与应用示范或设备研发。
（三）水资源开发利用技术

灌区节水、农村饮水安全、生态水利等关键技术研究与应用示范。农村饮水安全工程建设关键技术研究与应用示范；内涝形成机理及防治研究与应用示范；水旱灾害识别与预警预报关键技术研究与应用示范；水土保持与水环境关键技术研究与应用示范；水利建设与管理关键技术、信息化技术、空间遥感技术等研究与应用示范；重大水利工程全生命周期安全隐患快速检测预警技术研究；病险水库（水闸、堤防）除险加固与安全运行保障技术研究与示范；重点流域水生态健康评估及水生态系统修复技术集成研究和应用示范；重要江河流域水库超标准洪水影响及预警技术研究；水库群联合优化调度关键技术研究与应用。

申报要求：

1.新产品开发和产业化项目由企业或企业牵头申报。

2.鼓励企业、高等院校、科研机构组成产学研协同创新合体，组织实施产业技术创新项目。

3.技术、产品开发类项目，鼓励申报发明专利。

4.本专项项目实施年限一般不超过3年。

5.项目经费来源：自筹经费。
四、公共安全专项

（一）安全生产和防灾减灾救灾技术

1.安全生产关键技术研究与应用

支持重大基础设施、水库大坝、河道河岸、矿山、特种设备、油气管道、城市建设与运行、旅游景区等安全生产监测、风险预测预警与事故防控等关键技术研究与应用示范或设备研发;支持洪涝干旱、地质、地震、气象等自然灾害监测识别、预报预警、防灾减灾救灾关键技术研究与应用示范或设备研发;支持重特大事故快速抢险及应急处置关键技术研究与应用示范或设备研发;支持危险化学品等重大危险源的管控、处置、监测预警关键技术研究与应用示范;支持火灾现场调查、智能勘验与精准物证鉴定、复杂场景通信、消防员个体防护、智能化指挥调度与辅助决策、救援现场次生灾害监测预警等科技强消关键技术研究与应用示范或设备研发;支持建筑耐火材料韧性与防火阻燃以及洁净环保高效灭火剂等消防关键技术研究与应用示范或产品研发。
2.防灾减灾救灾技术研发与应用

持多灾种、灾害链、复合灾害事故监测预警关键技术研发与应用示范；火灾预防、处置和调查关键技术研发与应用示范；火灾多发场所防控技术研究与开发；消防安全智能监测关键技术研发与集成应用示范；消防救援技术装备研发与应用；建筑物、坝体、市政公用设施等的安全隐患监测预警预报、抗震减灾技术研发与集成应用示范；气象灾害精准智能观测预报预测和风险预警关键技术研发与集成应用示范；极端天气气候事件灾害链预报预警和早期风险识别关键技术研发与应用；专业气象预报预警服务关键技术研发与应用；地质、水旱、森林火灾等自然灾害风险评估、监测预警与综合防治关键技术研发与应用示范；地震监测预报预警、地震灾害风险防治关键技术研发与应用示范；重大灾害救援与灾后重建新技术、新装备研发与应用示范；应急广播关键技术研究与应用示范。

（二）食品药品安全关键技术
真菌毒素、农药残留、抗生素和激素类等方便、快捷、高通量的食品安全检测技术研究；食品中食品添加剂、抗生素、有害重金属、非法添加物的快速检测，食品中内源性有害物质及无害化等技术研究；特色食品或特色农产品风险因素筛查与控制研究；食品安全智慧监管、大数据监管等信息化支撑技术研究；食品药品安全快速检测技术、真伪识别技术及量值溯源方法研究与检测试剂盒开发；食品药品安全检验检测、监测评估、过程控制等技术研究，药品不良反应监测和评估研究与食品药品标准研制；食品药品加工过程中组分间相互作用、有害物质及风味物质的产生与影响的研究。

申报要求：

1.新产品开发和产业化项目由企业或企业牵头申报。

2.鼓励企业、高等院校、科研机构组成产学研协同创新联合体，组织实施产业技术创新项目。

3.技术、产品开发类项目，鼓励申报发明专利。

4.本专项项目实施年限一般不超过3年。

    5.项目经费来源：自筹经费。
五、乡村振兴科技专项
（一）种业创新技术

围绕我市特色优势主导种养产业种业技术创新需求，开展种质资源鉴定、保种制种和新品种选育繁育技术研究、示范和应用。开展优质稻、蔬菜、食用菌、粉葛、六堡茶、砂糖桔、油茶、八角、水果、中草药和地方猪、优质鸡、淡水鱼、肉牛等种养品种种质资源收集、重要性状鉴定和种质资源（基因）保存技术研究；应用现代育种技术，开展优良品种提纯、新品种选育、繁殖和繁繁育关键技术和改良杂交利用；结合种子种苗加工技术、繁育繁殖关键技术、重要病虫害和种子质量精准快速检测技术等的开发与应用，建立良种选育、繁育、推广一体化种业示范基地。
（二）高效绿色栽培关键技术

围绕农林渔牧业高效绿色生产关键技术研究与应用，支持开展优质稻、蔬菜、六堡茶、柑橘、油茶、坚果、桑蚕、粉葛、中草药、林木材高效绿色栽培关键技术研究与应用示范。支持开展生猪、肉鸡、牛、羊、渔业、蜜蜂的设施化、标准化、集约化养殖和资源化利用关键技术研究与应用示范。支持开展农产品品质提升、质量安全追溯、冷链物流配送、农业科技信息服务以及农业面污染源治理关键技术研究与应用。重点支持土壤地力提升、有机肥代替化费、水肥一体化、病虫害绿色防控、动物疫病防控和净化、机械化耕作采收、粪污资源化利用技术的开发与应用和数字农业、智慧农业和设施农业等现代农业技术在种养业中的应用，以及林下立体种养技术、复合种养技术、种养循环模式等生态高效养殖技术创新与示范。

（三）农产品精深加工技术

开展农林渔牧产品保鲜综合处理，精深加工产品（工艺）开发，林木材、板材加工技术和绿色生产关键技术研究和应用示范。农产品质量安全中农药和重金属等主要危害因子的快速检测、控制技术研发，以及农业废弃物无害化综合处理技术研究与开发。
（四）县域农业科技成果推广示范

以推动县域优势特色主导农业产业规模化、品牌化、高值化发展为目标，开展县域农业科技成果推广示范项目。通过新品种、新技术、新装备应用示范，提高单位面积产量产值和农产品品质，建立辐射面宽、带动性强的“一县一业”先行先试示范区。推动科研院所、高等院校、农业龙头企业的人才、技术、资金等创新要素“进园入县”，促进县域科技与产业融合发展，提升县域农业主导产业的竞争力，助推乡村产业振兴。

规模要求：每个县域科技成果推广应用示范基地的核心区、示范区分别达到：种植业1000亩以上、3000亩以上；养殖业年产值300万元以上、1000万元以上。要求完成2项以上农业科技成果转化。重点支持获地理标志保护产业。

申报要求：

1.鼓励企业、高等院校、科研院所产学研联合申报。

   2.鼓励广西星创天地、“一县一业”产业基地、特色农业产业（核心）示范区（园）、市级以上重点龙头企业和科技特派(产业服务）团牵头申报。

3.项目组成员中项目申报单位的在职人员占比应达到50%以上。
4.项目实施年限一般为3年。

5.项目经费来源：自筹经费。
六、科技惠民专项

（一）临床医学、公共卫生等诊疗技术及规范化研究

1.常见多发病防治及健康管理关键技术研究与应用示范
（1）支持采用现代医学、中西医结合方法开展常见病、多发病、职业病、慢性病、罕见病或传染病等疾病预防、诊疗、康复、干预、预后关键技术研究与应用示范。
（2）支持基于移动互联网、人工智能、大数据、虚拟现实等新一代信息技术的区域信息化、数字化医疗关键技术研究与应用示范。
（3）支持生殖健康、优生优育、妇儿健康关键技术研究与应用示范。

    （4）支持艾滋病防控技术研究与应用示范。
（5）支持老龄化健康、康养或残障预防、康复、辅助等关键技术研究与应用示范或产

（6）支持多学科健康评价、亚健康康复管理、主动健康管理与行为干预关键技术研究与应用示范。

（7）支持膳食营养评估与干预管理临床研究。

2.重大疾病防治关键技术研究与应用示范
（1）支持心脑血管疾病、肿瘤、呼吸系统疾病等重大疾病、传染性疾病预防、诊断和治疗关键技术研究与应用示范。

（2）支持重大疾病治疗相关不良反应的预防、监测及处置关键技术研究与应用示范。

申报要求：

1.所有申报项目须提供医学伦理委员会审查同意意见，提交2023年7月以后科技查新机构出具的科技查新报告。

2.项目负责人须是申报单位在职人员,同一项目负责人只能申报科技计划项目1项；在研科研课题有1项且尚未结题的和不履行课题合同协议的项目负责人所申请的科研课题不予受理。

3.申报项目负责人年龄距离退休年龄不低于3年。申请人应具有中级专业技术职称或者具有硕士及以上学位。无不良科研诚信记录，近两年未发生过主要责任医疗事故。

4.项目组成员中属于项目申报单位的在职人员所占比例应达到50%以上。

5.实施年限：不超过3年。

6.项目经费来源：自筹经费。
（二）科研仪器设备应用及标准研究

面向梧州重点产业产品质量监测、溯源体系、质量基础设施建设、特色产品质量控制和安全性评价、环境污染物监测与筛选等相关领域，应用科研仪器设备，通过技术、方法创新、软件工具的引进、改良、开发或仪器功能集成应用创新，研究建立相关新技术、新方法、新标准、新规范。

 申报要求：

1.项目实施年限一般不超过3年。

2.项目经费来源：自筹经费。

七、科研众包悬赏项目试点专项

为帮助我市企业发展过程中存在的技术难题，依托梧州市科研众包悬赏平台，开展科研众包悬赏项目“揭榜挂帅”模式试点工作，面向全球高校、科研院所征集技术创新需求解决方案和专家，通过平台有效解决创新资源难聚集、供需信息不匹配、服务资源难协调、技术需求方成本高等问题，共同攻克科研难题。本专项项目需要企业通过梧州科研众包悬赏平台（PC端网址：http://yg.sctcc.cn，以下简称平台）发布产品研发与技术攻关、行业关键共性技术突破、技术改造与转型升级、共建研发平台等方面技术需求，提出企业希望解决此项技术难题的最高支付费用进行悬赏，通过平台的智能化高效撮合，实现入库科技人员对接成功，与科技人员所在单位签订技术合同并支付不低于技术合同金额的50%，经审核通过后，可视同市科技项目立项和资助。

申报要求：

1.按照《2023年梧州市科研众包悬赏项目试点工作实施方案》（另行发布）要求进行申报。
    2.视同市级科技立项的，签订科技合同项目实施年限一般不超过3年。

3.项目经费来源：悬赏的费用由企业支持，符合补助标准的，按照不超过签订的技术合同金额10%且额度不超过10万元的经费资助。



